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OPREDMEĆENE PROSTORNOSTI
Sačinjen sam od svega što sam vidio 

(Henri Matisse)

Keramika odražava neprekinuti niz prepleta ljudsko-

ga izrastanja iz prirode. Složene keramičke matrice 

oblika, obličja, simboličnih uresa i potrebnosti, izuzete 

iz trbuha udubljene zemlje, naviru ka racionalizaciji 

htijenja Homo sapiensa koja od 7 000 godina pr. Kr. 

naovamo opredmećuje želju za funkcionalnim pred-

metom primjenjivim za raznolike ljudske potrebe, 

primjerice, za keramičke posude: žare, zdjelice, čaše, 

šalice... koje služe omeđivanju smrtnosti, skladištenju 

i uporabi hrane i tekućina, pogrebnim te svim ostalim 

simbolskim ritualima u arhaičnom obličju keramičkih 

idola. Keramika je važna i u prvotnoj arhitekturi – cigla 

je to koja gradi kuću što štiti sanjara – kao i preteča 

fajanse u ukrašavanju višebojnih zidnih oplata u me-

zopotamskim palačama. 

Prema grčkoj mitologiji prva keramička zdjela mode-

lirana je po Afroditinim grudima. Oblikovana rukom, 

na lončarskom kolu ili lijevana u kalupe, nastala su-

šenjem ili pečenjem u vatrenim alkemijskim pećima, 

iskonski je čovjekov uradak koji simbolizira kolektivno 

sjećanje i ostvarenje vrste. Dijana Rajković pak tretira 

keramiku izvan nekadašnje ustaljene, primijenjene 

funkcije: simbolski i skulpturalno. U tome vidu, nje-

zine oblikovne tvorevine realne su trodimenzionalne 

forme opredmećene unutar četverodimenzionalnog 

prostor-vremena, što je nužno u percipiranju iz razli-

čitih rakursa, odnosno iz imaginarnoga prostornog 

kruga od 360 stupnjeva kojim se promatrač kreće oko 

predmeta. Iako materijom izviru iz prirode, Dijanina 

savitljiva obličja izrastaju u prostornosti, ispunjavaju je 

i mijenjaju; prožimaju se njome nevidljivim psihološkim 

silnicama i energijom ukotvljenom u materiji koja ujed-

no dodirno-optičkim rezonancijama djeluje na prostor 

definiran uvjetima promatranja i nesavršenim osjetili-

ma promatrača omeđenog šupljinom prostora, ostva-

renom istim onim, ali obrnutim sredstvima prvotne 

praznine kojima je oformljena Dijanina opredmećena 

prostornost, njezina vlastita punina, ali i praznina. Sto-

ga je Dijanina istrgnuta i potom oblikovana zemlja živi 

organizam, vidljiva materija te nevidljiva energija koja 

vibrira u procesu opažanja. Vidljivo nam se prikazuje 

kao ujedinjujuća cjelina koja prekriva fragmentaciju 

svijeta. Oko pronalazi prikrivenu stvarnost tek kad se 

veže za jedan od njezinih fragmenata (Bernard Noël, 

Dnevnik pogleda). Upravo fragmentiranje pogleda, koje 

proistječe iz sporih vizualizacija u polarnostima izme-

đu masa i prostora a koje se uglavnom valovito ispre-

pliću, iskrivljuju, zakrivljuju, ispunjavaju u organičkim 

prepletima, kazuje nešto o prikrivenoj energetskoj 

stvarnosti koja je utkana u materiju, u perceptivni isje-

čak i keramički sublimat nalik zaustavljenim valovima i 

valnim dužinama. U dualnostima organičkih, zakrivlje-

nih kontrakcija između mekanih volumena i prostora 

u kojima je sadržan i njihov dodir, kao i nevidljivi trag 

tarenja tvari, energije i prostora, nastajanja i nesta-

janja jednoga u drugome provedena su autoričinim 

nahođenjem kroz energetski ekran u kojem se suprot-

nosti nadopunjavaju, a sličnosti podupiru. Opredme-

ćenja su to bez granica gdje se Dijanina skulpturalna 

načela zrcale i sjedinjuju s nevidljivim i neopipljivim. 

To je sugerirano kretanje nevidljivih silnica u kojem se 

granice stapaju odražavajući suptilni kontakt između 

polarnosti punoga i praznoga, plusa i minusa, udisaja 

i izdisaja, izdizanja i ulegnuća...

Pritom, u danas već prezasićenim svjetovima um-

jetnosti svega, lančanom reakcijom stvaralačkog 

procesa Dijana ostvaruje sebi svojstveno, stoga po-

sebno i originalno opredmećenje koje izgleda kao da 

je proizašlo iz kakvoga organičkog svijeta. U njemu 

se možebitno kontradikcijom stajališta isprepliću 

usporedni svemiri koji ne postoje bez promatrača koji 

motrenjem povezane petlje početnih i završnih toča-

ka prošlosti i budućnosti te obrnuto, utječe na ishod 

jednoga od njih sa znakovnim označavanjem i simbo-

ličkim tumačenjem vlastita svijeta i esencije bivanja 

na Zemlji kojom je i sâma autorica prožeta. U svome 

simboličkom svemiru Dijana oblikuje životni impuls 

koji, ako ima uvjeta, uvijek nađe svoj put.

Željko Marciuš
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